

НАТАЛЬЯ ЮРЬЕВНА БЕРЁЗКИНА, ОКСАНА НИКОЛАЕВНА СИКОРСКАЯ  
Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа  
Национальной академии наук Беларуси

## Роль документообмена в информационном обеспечении академической науки

**Ключевые слова:** библиотеки; документообмен; академия наук; журналы.

**Esminiai žodžiai:** bibliotekos; tarptautiniai knygų mainai; mokslų akademija; žurnalai.

**Keywords:** libraries; international book exchange; the Academy of Sciences; journals.

Информационная поддержка научно-исследовательской работы ученых, специалистов, преподавателей и студентов – важнейшее направление в деятельности Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси). В связи с этим особое значение в библиотеке уделяется качественному доступу к научным информационным ресурсам, как к мировым распределенным, так и хранящимся в библиотечных фондах. Формирование фондов библиотеки как один из аспектов ее деятельности оказывает прямое влияние на качество информационно-библиотечного обслуживания пользователей. Достижение баланса между полнотой пополнения фонда новыми документами и финансовыми затратами на их приобретение имеет особое значение и осуществляется с учетом ряда факторов, основными из которых являются: корректирование политики комплектования фондов в соответствии с изменениями, происходящими в научной деятельности, политической и социально-экономической жизни общества; совершенствование источников комплектования; использование новых информационных технологий [1, 235].

В настоящее время документообмен является одним из основных источников пополнения фонда ЦНБ НАН Беларуси научными изданиями зарубежных стран, так как приобретение многих периодических и продолжающихся изданий, материалов конференций, симпозиумов, сборников научных статей, препринтов и других материалов возможно только посредством обмена. Документообмен продолжает оставаться экономически выгодным каналом получения научных изданий.

Книгообменные связи Библиотеки Академии наук Беларуси налажены еще в 1926 г., когда ее партнерами по обмену литературой были более 100 организаций в СССР и 74 организации в зарубежных странах. В 1960–1970 гг. библиотека вела книгообмен уже более чем с 200 научными учреждениями, библиотеками страны, в том числе с 30 библиотеками Академии наук СССР и союзных республик, с 36 библиотеками университетов. Наиболее активный обмен осуществлялся с Библиотекой Академии наук СССР, библиотеками

академий наук Украины, Казахстана, Грузии, Азербайджана, Литвы, библиотеками университетов Москвы, Ленинграда. Однако с течением времени число библиотек-партнеров постепенно стало уменьшаться. Некоторые библиотеки отказались вести бесплатный книгообмен, другие прервали книгообменные связи с ЦНБ НАН Беларуси в связи с изменением профиля деятельности академий наук. С начала 1990 г. резко уменьшилось как количество партнеров, так и количество получаемой по книгообмену литературы.

Данные научных исследований, проведенных в ЦНБ НАН Беларуси по изучению тенденций изменения профиля комплектования библиотеки и состава документов в фонде основного хранения, дают возможность проанализировать деятельность библиотеки в области осуществления документообмена.

Научное исследование «Тенденции в изменении профиля комплектования ЦНБ НАН Беларуси в период 1990–1999 гг. Эффективность комплектования фондов ЦНБ НАН Беларуси» показало, что с 1990 г. наблюдалось постепенное снижение числа новых поступлений в фонды библиотеки. Так, объем поступлений в 1999 г. снизился в 2,4 раза по сравнению с 1990 г. Как свидетельствуют данные исследования, второе место среди источников комплектования, исходя из общего количества документов, поступивших в библиотеку в 1990–1999 гг., занимал документообмен (21,31 %) [2].

В период 1990–1999 гг. активными партнерами ЦНБ НАН Беларуси были Библиотека Российской академии наук (РАН) – 49,81 % книг и 5,77 % журналов от общего числа поступлений по документообмену; Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского – 12,85 % книг, 38,93 % журналов; Библиотека по естественным наукам (БЕН РАН) – 5,25 % книг, 12,78 % журналов; Библиотека Литовской академии наук – 6,53 % книг, 4,92 % журналов; Российская национальная библиотека – 6,46 % книг, 2,4 % журналов; Фундаментальная библиотека Академии наук Узбекистана – 0,76 % книг, 7,4 % журналов.

В 2006–2010 гг. ЦНБ НАН Беларуси получила от своих партнеров из стран СНГ и Балтии 11 420 экз. документов, из них 55,4 % поступивших изданий приходится на БЕН РАН, 16,6 % – на Национальную библиотеку Украины имени В. И. Вернадского, 5,8 % – на Библиотеку Литовской академии наук, 3,7 % – на Фундаментальную библиотеку Института научной информации по общественным наукам РАН, по 2 % – на Российскую национальную библиотеку и Государственную публичную научно-техническую библиотеку Сибирского отделения Российской академии наук.

В настоящее время ЦНБ НАН Беларуси осуществляет документообмен с 15 библиотеками и информационными учреждениями 6 стран СНГ и Балтии (Россия, Украина, Литва, Казахстан, Армения, Азербайджан), что дает возможность ежегодно вводить в библиотечный фонд около 2500 изданий.

Как правило, основную массу журналов, высылаемых и получаемых по обмену академическими библиотеками, составляют издания академий наук. Большую помощь в формировании фондов академических библиотек оказало решение Президиума Российской академии наук о передаче всем национальным академиям наук, членам Международной ассоциации академий наук, полного комплекта журналов РАН, которые выходят в издательстве «Наука». При постоянной нехватке финансовых средств на подписку и ведение документообмена в целом, при неоднократной аннуляции заказа на периодические издания стран СНГ из подписных каталогов «Белпочты», данное решение Президиума РАН дает возможность пополнять фонд ЦНБ НАН Беларуси более 150 названиями научных журналов, что значительно повышает степень информированности читателей в профессиональных сферах их деятельности.

Библиотека получает из других стран журналы «Автоматическая сварка», «Биополимеры и клетка», «Вісник Національної академії наук України», «Вопросы атомной науки и техники», «Доповіді Національної академії наук України» и др. (Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского), «Известия Национальной академии наук Армении» (серии: Астрофизика, Механика, Математика) (Фундаментальная библиотека Национальной академии наук Армении), «Известия Национальной академии наук Азербайджана» (серии физико-математических наук, биологических наук), «Доклады Национальной академии наук Азербайджана», «Азербайджанский химический журнал» (Научная библиотека Академии наук Азербайджана).

Из Библиотеки имени Врублевских Литовской академии наук на протяжении многих лет поступают периодические и продолжающиеся издания Литовской академии наук: *Acta Medica Lituanica* (Литовский журнал по медицине) с 2000 г.; *Baltica* (с 1963 г.); *Biologija* (с 1993 г.); *Chemija* (с 1992 г.); *Energetika* (с 1992 г.); *Geografija* (с 1993 г.); *Informatica* (с 1990 г.), а также с 1992 г. поступают: *Lietuvos matematikos rinkinys* (Литовский математический журнал) (до 2008 г.), *Lithuanian Journal of Physics* (Литовское физическое общество). Кроме журналов поступают новинки научной книжной продукции Литвы (примерно 50–60 книг в год) по истории, археологии, языкознанию, точным наукам, культуре.

ЦНБ НАН Беларуси высылает партнерам по документообмену 62 названия (190 комплектов) журналов, 17 из которых являются изданиями Национальной академии наук Беларуси.

В Библиотеку Литовской академии наук поступают следующие белорусские журналы: «Беларускі гістарычны агляд», «Беларускі гістарычны часопіс», «Известия Национальной академии наук Беларуси» (серии физико-математических наук, физико-технических наук, биологических наук, химических наук, гуманитарных наук, медицинских наук, аграрных наук), «Доклады Национальной академии наук Беларуси», «Журнал прикладной спектроскопии», «Инженерно-физический журнал», «Трение и износ» и другие. Для поддержания эквивалентного документообмена в Литву также передаются новые книги белорусских издательств.

Сотрудничество между Центральной научной библиотекой НАН Беларуси и Библиотекой имени Врублевских Литовской академии наук развивается и продолжает укрепляться на фоне двухстороннего сотрудничества не только в области документообмена, но и в других сферах деятельности библиотек. На протяжении многих лет проводятся библиополисы, в рамках которых проходят научные конференции, семинары, осуществляется обмен профессиональным опытом специалистов научных библиотек, намечаются планы проведения новых совместных мероприятий, научно-исследовательских работ и др. Заинтересованное профессиональное общение сотрудников академических библиотек – один из главных факторов дальнейшего укрепления международного сотрудничества. В 2011 г. ЦНБ НАН Беларуси и Библиотека имени Врублевских Литовской академии наук подписали договор о научном сотрудничестве и международном документообмене.

В новых политических и экономических условиях международный документообмен постепенно трансформируется, и важной задачей в настоящее время является формирование единого информационного пространства. Наряду с традиционным обменом литературой необходимо активнее внедрять в работу академических библиотек обмен документами на электронных носителях. Передача документов в электронном виде позволит значительно экономить финансовые средства, затрачиваемые на приобретение литературы и ее пересылку по почте, удовлетворять информационные запросы ученых и специалистов более оперативно и качественно.

## ССЫЛКИ

1. Березкина, Н. Ю.; Авгуль Л. А.; Сикорская О. Н. Изменение стратегии формирования фондов научных библиотек (на примере ЦНБ НАН Беларуси). *Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития*. Киев, 2007, вып. 5, р. 234–243.
2. *Тенденции в изменении профиля комплектования ЦНБ НАН Беларуси в период 1990–1999 гг. Эффективность комплектования фондов ЦНБ НАН Беларуси: отчет о НИР* / Национальная академия наук Беларуси, Центральная научная библиотека; рук. Н. Ю. Березкина. Минск, 2000. 41 р.